

ОЛОНЕЦКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

ВЫХОДЯТЪ 3 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.
(1, 11 и 21 ч.).

№ 25.

Подписная цѣна на Вѣдомости съ доставкой и пересл. по всѣмъ родамъ Россійской имперіи: на годъ ПЯТЬ р., на полгода—ТРИ руб.

Статьи, присылка въ Редацію, обратно не возвращаются; каковыя статьи въ печати могутъ быть сокращаемы, а непригодныя для печати уничтожаются.

Отдѣлъ оффиціальній.

Распоряженія Правительства.

О назначеніи пенсій.

Указомъ Святейшаго Синода, отъ 8 іюля 1913 г. за № 10536, назначены пенсіи заштатнымъ: протоіерею Петру *Минорскому*, священнику Іоанну *Николасевскому* и діакону Николаю *Пономареву*, первымъ двумъ по 300 руб. и третьему—100 рублей въ годъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ, на ваканціи псаломщика Циминскаго прихода, Вытегорскаго уѣзда, Іоаннъ *Озерскій* уволенъ отъ занимаемой должности, 21 августа.

— Священники Вокресенской церкви г. Каргополя *Петръ Тихомировъ* и Зосимо-Савватіевской—*Петръ Скородумовъ* перемѣнены одинъ на мѣсто другого, 20 августа.

— Священническая вакансія въ Устьволокскомъ приходѣ предоставлена студенту семинаріи Александру *Савину*, 21 августа.

— Окончившему курсъ въ Олонецкой духовной семинаріи *Теодору Оаборскому* предоставлено священническое мѣсто въ Подуборскомъ приходѣ, Каргопольскаго уѣзда, 16 августа.

— Псаломщикъ Корбозерскаго прихода, Вытегорскаго уѣзда, Владиміръ *Богоявленскій* уволенъ отъ занимаемой имъ должности.

— Бывшій воспитанникъ духовной семинаріи Александръ *Ухотскій* назначенъ псаломщикомъ въ Онежскій приходъ, Петрозаводскаго уѣзда, 14 августа.

— И. об. псаломщика при Повѣнецкомъ соборѣ Иванъ *Громовъ*, за поступленіемъ въ духовную семинарію для продолженія имъ образованія, освобожденъ отъ исправленія сей должности съ 1 сентября, а на его мѣсто назначенъ псаломщикъ Падмозерскаго прихода Александръ *Хотыновскій*, рукоположенный 18 августа въ санъ діакона.

— Священникъ на ваканціи діакона Лимскаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, Іаковъ *Дьячковъ* назначенъ на штатную священническую вакансію въ Ковежскій приходъ того же уѣзда, 23 августа.

— Священникъ Троицкаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, Аркадій *Соловьевъ* перемѣщенъ въ Большешальскій приходъ, того же уѣзда, 23 авг.

Сынъ діакона Николай *Леонтовскій* допущенъ и. д. псаломщика Печанскаго прихода, Пудожскаго уѣзда, 23 августа.

— И. д. псаломщика Челмужскаго прихода Григорій *Свѣтловъ* перемѣщенъ въ Падмозерскій приходъ, Петрозаводскаго уѣзда, 23 августа.

О рукоположеніи.

— Геродиаконъ Палеостровскаго монастыря *Македоній* посвященъ въ санъ іеромонаха, 15 августа.

Назначенный на священническую вакансію въ Валдѣвскій приходъ, Каргопольскаго уѣзда, учитель Петръ *Павловъ* рукоположенъ въ санъ священника 18 августа.

Объ утвержденіи въ должности законоучителей.

Священникъ Водлозерскаго прихода Пудожскаго уѣзда Николай *Лутевъ* утвержденъ въ должности законоучителя Водлозерско-Ильинскаго мивв-стерскаго училища, 16 августа.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Крестьянинъ дер. Мать-губы, Петрозаводскаго уѣзда, Яковъ *Макаровичъ Веденъевъ* утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Малолюбской Преображенской церкви, 16 августа.

— Крестыяннѣ деревни Зарѣчья, Петрозаводскаго уѣзда Егоръ Кирилловичъ Гориковъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Вырозерской Николаевской церкви, на первое трехлѣтіе.

Умершій. Заштатный протоіерей Кижской церкви, Петрозаводскаго уѣзда, Михаилъ Заводовскій, умеръ 12 іюня, 83 лѣтъ.

Свободныя мѣста.

| Наименованіе мѣсть. | По штату положен. | | | | Жалованья казеннаго. | Земли для причта. | | Прихожанъ правосл. обоего пола. | Раскольниковъ обоего пола. | Разстояніе отъ губернскаго города. | Мѣсто объявляет-ся вакантнымъ. | |
|--|-------------------|----------|------------|----------|----------------------|------------------------------|-----------------|---------------------------------|----------------------------|------------------------------------|--------------------------------|-------------|
| | Протоіер. | Священн. | Діаконовъ. | Псаломщ. | | Домъ для подде-жаннаго лица. | Пахотн. | | | | | Сѣнокос. |
| Священническія. | | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Веральскомъ</i> пр., Каргопол. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 400 р. 2100 с. | 7 дес. 10 дес. | 500 кв.с. | 684 | 4 | 650 | по 21 авг. |
| Въ <i>Тубозерскомъ</i> пр., Пудож. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 50 к. 465 р. | 1644 с. 24 дес. | 256 с. | 502 | — | 365 | по 1 сент. |
| Въ <i>Троицкомъ</i> прав. пр., Кар. у. | — | 2 | 1 | 2 | Церк. | 400 р. | 81 дес. | 2 дес. | 5059 | 146 | 500 | по 1 окт. |
| Въ <i>Архангельск.</i> пр., Каргоп. у. | — | 2 | 1 | 1 | Церк. | 400 р. | 30 дес. | 1 дес. 1460 с. | 2681 | 29 | 447 | по 1 окт. |
| Діаконскія. | | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Лимскомъ</i> пр., Карг. у. | — | 1 | 1 | 1 | Церк. | 200 р. | 15 дес. | 15 дес. | 1925 | 79 | 590 | по 1 окт. |
| Псаломщическія. | | | | | | | | | | | | |
| Въ <i>Салменникъ</i> пр. Петрозав. у. | — | 1 | 1 | 1 | Прич. | 200 р. | 3/4 дес. | 2 дес. | 2388 | — | 105 | по 11 сент. |
| Въ <i>Коневскомъ</i> пр., Каргоп. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 125 р. | — | 41 дес. | 175 | 26 | 485 | по 11 сент. |
| Въ <i>Семчезерскомъ</i> прих., По-вѣнецк. уѣзда. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 200 р. | 2 дес. 200 с. | — | 494 | — | 155 | по 11 сент. |
| Въ <i>Корбозерск.</i> пр., Вытегор. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 125 р. | 10 дес. 2361 с. | 1 дес. 887 с. | 306 | — | 330 | по 1 окт. |
| Въ <i>Диминскомъ</i> пр., Вытегор. у. | — | 1 | — | 1 | Церк. | 125 р. | 2 дес. | 200 к.с. | 791 | — | 230 | по 1 окт. |

Отъ Совѣта Александро-Свирскаго Братства (соединеннаго съ Олонецкимъ Епархіальнымъ Миссіонер- скимъ Совѣтомъ).

Журнальнымъ опредѣленіемъ Совѣта Александро-Свирскаго Братства, отъ 21 іюня 1913 года за № 5, утвержденнымъ резолюціею Его Преосвященства, отъ 20 іюля за № 4024, по отчету о. Епархіальнаго Миссіонера за 1912 годъ, между прочимъ, постановлено:

1) Съ выраженіемъ благодарности отмѣтить поименованныхъ въ отчетѣ ревностныхъ дѣятелей въ борьбѣ съ расколомъ и по религіозно-нравственному просвѣщенію народа слѣдующихъ духовныхъ лицъ — протоіереевъ: Стефана Громова и Іоанна Ярославцева; священниковъ: Виталія Богоявленскаго, Петра Волокославскаго, Александра Павлова, Михаила Грандова, Николая Лутьева, Василя Ильинскаго, Іоанна Крылова, Ювеналія Петрова, Николая Ржановскаго, Іоанна Хахилева, Николая Молестова, Евгенія Вотчинскаго, Павла Савина, Стефана Ильинскаго, Гавріила Фаворскаго, Петра Охотина, С. Дикаревскаго, Аркадія Соловьева, А. Ордомскаго, Василя Волокославскаго, Василя Любимцева, Братолюбова; о.о. діаконовъ Аврова и Ивана Румова; псаломщиковъ: А. Филимонова, Ф. Принцева, Пачакова.

2) Благодарить также чрезъ отпечатаніе въ Епарх. Вѣд. и указанныхъ въ отчетѣ ревнителей православія — прихожанъ: Козьму Пашкова, Сергѣя Егорова, Николая Калинина, Димитрія Коржнева, Николая Оськина, Димитрія Никифорова, Ивана Крехалева, Петра Левушкина, Григорія Кемкина, Алексея Беззубикова, Быкова (Волосовскаго прихода), Якова Горбачева, Степана Кураторова, Владимира Карманова, Якова Романова, Михаила Забивкина, Ивана Постникова, Марію Матвѣеву, Захарія Тихомирова, Василя Тихомирова, Василя Попова, Николая Семкина, Андрея Швецова, Якова Минина, Ивана Моисеева, Афанасія Манушкина, Тита Сѣрова, Ивана Клинова, учителя Ивана Филиппова.

При семь номерѣ прилагается начало: «Миссіонерскаго отчета за 1912 годъ».

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія Правительства. О назначеніи пенсій. Распоряженія епархіальнаго начальства. Перемѣны по службѣ. Свободныя мѣста. — О рукоположеніи. — Объ утвержденіи въ должности законоучителей. Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ. Умершихъ. — Отъ Совѣта Александро-Свирскаго Братства.

Редакторъ Официал. Отдѣла, Секретарь Консисторіи П. Квѣситъ.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

1-е Сентября № 25-й. 1913 года.

Отдѣлъ Неофициальный.

Трехъ-сотлѣтіе флоро-лаврской, кладбищенской церкви, въ приходѣ Мегрецкомъ, Олонецкаго уѣзда.

Въ Мегрецкомъ приходѣ, Олонецкаго уѣзда, 18 августа текущаго года исполнилось 300-лѣтіе Флоро-Лаврской, кладбищенской церкви.— Построенная изъ стариннаго крѣпкаго лѣса въ 1613 году, въ годъ воцаренія Благочестивѣйшаго Царя Михаила Феодоровича, Флоро-Лаврская кладбищенская церковь сохранила и до сихъ дней свою крѣпость, неподвижность или наклонность въ какую-либо сторону: стоитъ она прямо, окруженная со всѣхъ сторонъ большими деревьями хвойной породы, у которыхъ ютятся могилки съ останками въ Бозѣ почивающихъ жителей веси Мегрецкой, въ надеждѣ воскресенія и вѣчной жизни.— Благоговѣя же прель древнею святынею, рѣдкою въ Олоніи нашей, сначала о. благочинный, а потомъ и причтъ Мегрецкой церкви испрашивали благословеніе у Преосвященнѣйшаго Владыки Никанора совершить въ 18-й день августа с. г. празднованіе 300-лѣтіе Флоро-Лаврской церкви, на что и послѣдовало полное согласіе Его Преосвященства и вотъ 17-го августа наканунѣ причтомъ Мегрецкой церкви отправлена была малая вечерня съ повечеріемъ и Всенощное бдѣніе утромъ въ 4 часа—утреня; въ 1/2 9-го начался звонъ къ литургіи и съ первыми же ударами церковныхъ колоколовъ, въ главную Воскресенскую церковь собралось очень много народу; въ это время по заведенному давнему обычаю благочестивому, мѣстный причтъ съ хоругвями, запрестольными иконами Спасителя и Божіей Матери и иконы Воскресенія Христова, съ пѣніемъ же священныхъ пѣснопѣвій, вышелъ изъ церкви Воскресенской къ

церкви Флоро-Лаврской, отстоящей отъ первой на разстояніи 1½ верстѣ; народъ же все болѣе и болѣе накопляясь, сопровождалъ торжественное священное шествіе; на пути у двухъ придорожныхъ крестовъ, по преданію, на мѣстахъ бывшей битвы Мегречскихъ жителей съ литовцами, отслужены были молебныя пѣнія по желанію народа, а при входѣ въ ограду крестный ходъ встрѣченъ былъ Благочиннымъ, Настоятелемъ Олонецкаго Николаевскаго собора Протоіеремъ Василіемъ І. Громовымъ, съ соборнымъ священникомъ о. Петромъ А. Ольгскимъ.

Въ 10-мъ часу началась Божественная литургія, которую совершали: благочинный IX округа, прот. В. І. Громовъ, того же собора свящ. П. А. Ольгскій и мѣстный священникъ Борисъ А. Романовскій съ діакономъ А. Ѳ. Скворцовымъ; пѣли любители церковнаго пѣнія,—мѣстные крестьяне. Небольшая перковь кладбищенская на этотъ разъ не вмѣстила всѣхъ молящихся и поэтому очень многимъ приходилось стоять на кладбищѣ, у Церкви, но и они молились, мы увѣрены, съ молитвеннымъ особымъ настроеніемъ, сосредоточиваясь теперь на одномъ—хваленіи и благодареніи Господа Бога, сохранившаго храмъ сей въ столь дивный 300-лѣтній періодъ времени. За литургією мѣстный священникъ о. Борисъ Романовскій сказалъ приличное времени слово, указавъ на жизнь празднуемыхъ Святыхъ Флора и Лавра, бывшихъ простыми людьми каменотесами, но въ тоже время и заботившимся о спасеніи своемъ и достигшими царства небеснаго и намъ всѣмъ слѣдуетъ бытъ подражателями ихъ и что и намъ возможно спастися, живя въ мірѣ. Предъ молебномъ же благочинный, протоіерей В. Громовъ, обратившись къ народу сказалъ: „Въ настоящій воскресный день торжественно совершено богослуженіе въ семъ святомъ храмѣ, посвященномъ св. мученикамъ, сегодня празднуемымъ „Флору Преплаженному и Лавру Всечестному“. Къ церковно-общественной и съ торжествомъ совершенной, при многочисленномъ народномъ собраніи молитвѣ побудило и то обстоятельство, что сему храму, построенному, въ 1613 году исполнилось въ настоящемъ году 300 лѣтъ. Это одинъ изъ древнѣйшихъ храмовъ въ нашей благословенной Олоніи. И вотъ мы, какъ

благодарные сыны и дщери Св. Православной Христовой церкви съ благословенія нашего Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владыки Никанора, собрались въ сей святой храмъ древности, чтобы излить свою благодарственную молитву ко Господу Владыкѣ и Благодѣтелю Богу нашему, триста лѣтъ првнивавшему молитвы и моленія отъ жителей честныя веси Мегрецкія и отъ всѣхъ призывавшихъ и призывающихъ святое имя Его! Проникнемся всѣ молитвеннымъ расположеніемъ ко Господу Богу о Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ Великомъ Государѣ Императорѣ Николаѣ Александровичѣ, въ благословенное царствованіе Котораго исполнилось 300 лѣтъ сему св. храму, помолимся обо всей Царственной Семѣ, о Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ, о Преосвященнѣйшемъ Епископѣ нашемъ Никанорѣ съ Богохранимою Его Паствою Олонецкою, о начальствующиыхъ лицахъ, о жителяхъ благословенной веси Мегрецкой и обо всѣхъ православныхъ христіанахъ! Помолимся и о Благочестивѣйшемъ Царѣ Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, въ царствованіе котораго построень сей Божій храмъ и обо всѣхъ покоящихся при семъ храмѣ въ надеждѣ воскресенія и жизни вѣчной. Вѣчная имъ память, царство небесное!*

Послѣ этого отправлено было молебное пѣніе св. мученикамъ Флору и Лавру, съ провозглашеніемъ многолѣтій въ концѣ молебна Благочестивѣйшему, Самодержавнѣйшему Великому Государю Императору Николаю Александровичу, въ царствованіе Котораго совершилось 300-лѣтіе храма и всему Царствующему Дому; Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Владыкѣ Никанору съ Богохранимою Его паствою, вѣчная память Благочестивѣйшему Царю Михаилу Ѳеодоровичу, въ годъ воцаренія котораго основанъ сей храмъ и всѣмъ въ Бозѣ почившимъ и почивающимъ на кладбищѣ при сей св. церкви и наконецъ провозглашено было многолѣтіе жителямъ Богоспасаемой веси Мегрецкой и всѣмъ православнымъ христіанамъ!

Такъ совершилось священное торжество трехъ-сотъ-лѣтія существованія Мегрецкой Флоро-Лаврской кладбищенской церкви!

П. В. Г.

Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ.

„Благослови, Господи, любящихъ благолѣпіе дому Твоего“. „Проклятъ всякъ, творящій дѣло Божіе съ пренебреженіемъ“.

Недавно мнѣ пришлось впервые побывать въ Паданской, Повѣнецкаго уѣзда, церкви. Благолѣпіе храма меня плѣнило. Иконы въ иконостасѣ и отдѣлка самаго иконостаса (подъ мраморъ) невольно привлекаютъ взглядъ, стѣны внутри храма, крытыя филанчатыми узенькими дощечками, въ такъ называемый «конвертъ», производятъ очень красивое впечатлѣніе. Все въ храмѣ блещетъ безукоризненной чистотой, нигдѣ ни пылинки, лампы и подсвѣчники на столько чисты, что отражаютъ даже предметы. — При храмѣ (въ наперти) имѣются свѣчной складъ, благотворительная бібліотека и «лавочка», гдѣ продаются крестики, иконки и религиозно-нравственнаго содержанія брошюрки и листки. И здѣсь, въ этихъ помѣщеніяхъ, полный порядокъ, во всемъ видна умѣлая и опытная рука приходскаго священника о. Іоанна V-го. Даже въ оградѣ церковной не встрѣтишь ни одного лишняго предмета, который бы нарушалъ общую гармонию порядка и чистоты. А вѣдь, стыдно сказать, нѣкоторые священники пользуются оградой церковной, какъ мѣстомъ для выгона своихъ коровъ...

Пишу эти строки не для того, чтобы воспѣть хвалебный панигирикъ о. Іоанну, настоятелю Паданскаго храма, хотя и первый преклоняюсь предъ примѣрнымъ пастыремъ, а прямая цѣль моей замѣтки та, чтобы показать примѣромъ, Паданской церкви, что при желаніи и усердіи приходскаго священника и сельская, Олонецкая, бѣдная даже церковь можетъ имѣть приличествующій «дому Божію» видъ, и ласкать своей чистотой и порядкомъ взоръ каждаго входящаго, успокоительно дѣйствовать на сердце вѣрующаго челоука. Но, къ сожалѣнію, имѣю основаніе сказать, что нѣкоторые наши сельскіе храмы нуждались-бы въ большей чистотѣ и опрятности.

Священникъ А. П — йй.

Исп. об. Редактора Ал. Покровскій.

СОДЕРЖАНІЕ: Неофициальный отдѣлъ: Трехъ-сотлѣтіе Флоро-Лаврской церкви. — Подъ свѣжимъ впечатлѣніемъ.

Печатать разрѣшается, 28 августа 1913 г. Цензоръ, Свящ. Д. Островскій.

Петрозаводскъ. Губернская Типографія. 1913.

МИССИОНЕРСКИЙ ОТЧЕТЪ

о состояніи и движеніи раскола Олонецкой епархіи и дѣятельности епархіальной миссіи противъ раскола и сектантства за 1912 годъ.

I. Общія свѣдѣнія.

1) Составъ миссіи и миссіонерскихъ округовъ и пространство послѣднихъ.

Олонецкая епархіальная противо-старообрядческая миссія къ концу отчетнаго 1912 года и началу 1913 года имѣла въ своемъ составѣ слѣдующихъ лицъ: 1) исп. об. епархіального миссіонера-проповѣдника свящ. Иоанна Козлова, 2) Петрозаводскаго окружнаго миссіонера—протоіерея В. Ржановскаго 3) Каргопольско-Пудожскаго (1-го)—свящ. І. Ильинскаго, 4) Каргопольско-Пудожскаго (2-го)—свящ. М. Васильевскаго, 5) Повѣнецкаго 1-го—свящ. А. Успенскаго, 6) Повѣнецкаго 2-го—свящ. М. Преображенскаго, 7) Вытегорскаго—свящ. В. Петрова и 8) Лодейнопольско-Олонецкаго—свящ. В. Громова. Свящ. А. Успенскій назначенъ на миссіонерскую должность резолюціей Его Преосвященства отъ 10 сент. 1912 г. за № 2638, а свящ. В. Громовъ рукоположенъ къ Яндебской церкви 1 окт. 1912 г. Слѣдовательно, составъ епархіальной миссіи къ концу отчетнаго года былъ полный. Пространство миссіонерскихъ округовъ осталось то же самое, что было и въ 1911 г. безъ всякихъ измѣненій.

2) *Какія старообрядческіе толки существуютъ въ епархіи, количество послѣдователей каждою толка и количество колеблющихся православныхъ.*

Старообрядческіе толки въ епархіи слѣдующіе: даниловскій, аристовскій, филипповскій, странническій, еедосѣевскій и австрійскій (всего 6 толковъ). Самый распространенный по количеству своихъ послѣдователей толкъ филипповскій, второе мѣсто въ этомъ отношеніи занимаетъ даниловскій и самый меньшій толкъ австрійскій (65 чел. об. п.). Послѣдователей филипповскаго толка насчитывается около 2863 чел. обоего пола и находятся они главнымъ образомъ въ Каргопольскомъ уѣздѣ, хотя понемногу имѣются во всѣхъ уѣздахъ Олонецкой губерніи; число даниловцевъ—779 чел. об. пола, аристовцевъ—391 чел. об. п., странниковъ—256 чел. об. п., еедосѣевцевъ—72 чел. об. п., и австрійцевъ—65 чел. об. п., а всѣхъ старообрядцевъ къ началу 1913 г. было около 4426 чел. об. п. Цифра больше прошлогодней въ виду того, что по опущенію не были доставлены свѣдѣнія о количествѣ старообрядцевъ изъ приходоѡвъ—Шежемскаго и Нименскаго. Въ отчетномъ году количество старообрядцевъ уменьшилось приблизительно на 157 чел. об. п. Количество колеблющихся православныхъ простирается до 3234 чел. об. п., причѣмъ эту цифру нельзя считать точной, такъ какъ, по сообщенію нѣкоторыхъ окружныхъ миссіонероѡвъ, нѣкоторые причты со-всѣмъ не прислали свѣдѣній о расколѣ, а иные присылаютъ весьма не точныя. «Очевидно, говорилъ въ своемъ отчетѣ миссіонеръ Громовъ, что духовенство смотритъ на сей предметъ какъ на нѣкоторую повинность, а не какъ на прямую свою обязанность». Общее количество и старообрядцевъ и колеблющихся православныхъ къ началу 1913 г. было 7660 человекъ обоего пола.

Сектантоѡвъ въ епархіи нѣтъ, что видно изъ отчетоѡвъ окружныхъ миссіонероѡвъ, но въ нѣкоторыхъ мѣстахъ явля-ются единичные представители, большею частью изъ тѣхъ лицъ, которые побывали въ Петербургѣ на сектантскихъ со-браніяхъ. Такъ, миссіонеръ Петрозаводскаго округа, Прот Ржановскій, отмѣчаетъ трехъ лицъ Типиницкаго прихода, со-

вратившихся въ секту евангеликовъ въ Петербургѣ. Въ предѣлахъ Вытегорскаго округа, хотя въ отчетѣ окружнаго миссіонера, въ виду недавняго времени и не значится, появился въ Тихмангскомъ приходѣ одинъ человекъ С. Карелинъ съ тѣми же идеями, какъ и указанные три человека. Судя по этимъ краткимъ свѣдѣніямъ, можно съ увѣренностью сказать, что лицъ съ сектантскимъ направлениемъ существуетъ не единицы, а посему и миссіонеры и пастыри должны зорко смотреть, дабы вновь появляющаяся духовная зараза не запятнала православную церковь.

3) *Старообрядческіе молитвенные дома, часовни, кладбища, скиты и ихъ состояніе.*

Специально молитвенныхъ старообрядческихъ домовъ въ епархіи очень мало, такъ какъ приходовъ, густо и во множествѣ населенныхъ старообрядцами, немного, въ силу чего и нужды въ такихъ мѣстахъ собраній не имѣется, и старообрядцы собираются на моленіе въ частныхъ домахъ, для чего въ домѣ отдѣляется особый уголь, уставленный довольномъ количествомъ иконъ, завѣшиваемыхъ въ немолбное время какой либо матеріей. Здѣсь отмѣтимъ слѣдующіе приходы и деревни, въ коихъ имѣются молитвенные дома: въ д. Савинской (Волосовскаго прихода), при д. Исаковой (Ловзангскаго пр.) имѣется каменная часовня, въ дер. Артемовской того же прихода, въ д. Рѣчинѣ (Шильдскаго пр.), въ д.д. Мызѣ, Гари, Клоковѣ, Черновинахъ (Надпорожскаго прих.), въ дер. Исаковой (Ловзангскаго пр.) въ домѣ бр. Солоягиныхъ, въ Печниковскомъ приходѣ, Даниловскомъ, Луговскомъ, Плесскомъ (д. Потопицынская) и Заднедубровскомъ (дер. Климовой)—въ послѣднихъ трехъ приходахъ существуютъ австрійскія церкви—молебни съ колоколами. Отдѣльныя отъ православныхъ кладбища есть въ слѣдующихъ мѣстахъ: въ Лелемскомъ, Троицкомъ, Ошевенскомъ (дер. Гарь), Печниковскомъ, Шильдскомъ (д. Рѣчина), Чуриловскомъ, Полуборскомъ, Волосовскомъ (дер. Щальниковская, на берегу рѣки Чукчесы), Малошалскомъ и Устьволгскомъ (д.д. Усачевская и Стрѣльницы) приходахъ.

Большую частью раскольники хоронятъ своихъ умершихъ

на православныхъ кладбищахъ или въ особо отведенныхъ имъ углахъ или на излюбленномъ ими мѣстѣ.

Странники зарываютъ своихъ мертвецовъ гдѣ-либо на гумнахъ, въ огородахъ, лѣсахъ, поляхъ, при чемъ нерѣдко сядя, «зря на востокъ».

4) *Условія, благопріятствующія расколу.*

На первомъ мѣстѣ слѣдуетъ поставить общее невѣжество и православныхъ и старообрядцевъ, требующее еще многихъ работниковъ на нивѣ просвѣщенія народнаго. Въ силу сказаннаго невѣжества многіе, напр., не въ состояніи до сихъ поръ отличить перстосложенія отъ крестнаго знаменія; приверженность простого народа къ обрядовой сторонѣ религіи, давнее существованіе раскола въ Олонешкой епархіи, въ силу чего явилась большая привычка къ нему и нерѣдко раскола держатся только по привычкѣ, не взирая ни на какія убѣжденія со стороны православной церкви; разбросанность старообрядческаго населенія по отдѣльнымъ деревнямъ лишаетъ возможности приходскаго священника воздѣйствовать на нихъ и, такимъ образомъ, косвенно служить условіемъ, благопріятствующимъ расколу; неправильно понятая старообрядцами свобода вѣроисповѣданія, отчего у нихъ сложилось мнѣніе, что ихъ «старая вѣра» признана правительствомъ и даже «Царемъ Батюшкой»; благотворительность, развитая у старообрядцевъ болѣе чѣмъ у православныхъ и оказываемая ими только своимъ одновѣрцамъ, весьма привлекаетъ народъ, иногда не фактически, а сочувствіемъ, на сторону старообрядчества; болѣе строгая по видимому жизнь старообрядцевъ и ихъ наставниковъ сравнительно съ православными, нерѣдко предающимся разнаго рода порокамъ, является большимъ плюсомъ въ пользу раскола; чинность и уставность ихъ службъ благопріятствуютъ укорененію раскола, въ особенности совершеніе чина погребенія. Приходилось въ частной бесѣдѣ слышать отъ одной женщины: «я хочу перейти туда (въ расколь)». — «Почему ты хочешь?» — «Да тамъ очень хорошо и много поютъ и читаютъ, когда хоронятъ, а у насъ больно мало»; безвозбранная пропаганда разныхъ расколуучителей на мѣстахъ и путешествующихъ, каковы—Жарниковъ, Изот-

кинъ, Оома Богдановъ, Абакумовъ, скрыткинъ Зосима и нѣкоторые другіе. Всѣ эти лица весьма фанатичны и не останавливаются ни передъ чѣмъ въ достиженіи своихъ цѣлей. Родственныя связи православныхъ съ старообрядцами, устраиваемыя послѣдними нарочно, даютъ возможность расколу легче распространяться; несоблюденіе постовъ многими православными, разные недостатки: пьянство, куреніе табаку, торопливое, съ пропусками, отправленіе православнымъ духовенствомъ богослуженія и требъ, неистовое изображеніе крестнаго знаменія и т. д.—все это будетъ всегда подкупать народъ въ пользу раскола, гдѣ, хотя повидимому, этого не допускають.

II. Внутреннее состояніе старообрядчества.

1) Общій очеркъ внутренняго состоянія старообрядчества вообще и каждою толка въ отдельности.

Расколъ въ Олонецкой епархіи существуетъ съ давнихъ поръ и, въ силу этого, пока представляетъ, по мѣстамъ, «твердыню», а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напримѣръ, по словамъ миссіонеровъ 2-го Повѣнецкаго и Петрозаводскаго, расколъ не силенъ. Въ Петрозаводскомъ округѣ, по словамъ миссіонера, прот. Ржановскаго, трудно встрѣтить семейство, сплошь состоящее изъ старообрядцевъ. Кромѣ привычки расколъ въ краѣ поддерживается богачами старообрядцами, что въ особенности слѣдуетъ сказать о Каргопольскомъ уѣздѣ. У богачей прислуживаютъ какъ на побѣгушкахъ «защитники» «старой» вѣры, въ родѣ перечисленныхъ выше, и занимаются пропагандой раскола. Напр., купецъ Солодягинъ, каждый заѣзжаго челоуѣка, бывающаго у него, напоить, накормить, дать корма и лошади, ночлегъ тоже готовъ. Какъ же не идти туда бѣдному челоуѣку? А вотъ изъ православнаго купечества что-то не видать подобныхъ ревнителей!

Самое малое число старообрядцевъ находится въ Олонецкомъ уѣздѣ, что, судя по думамъ намъ, отчасти объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что карельское населеніе, не пони-

мая раскола, конечно, не слушаетъ не призванныхъ проповѣдниковъ. Но въ остальныхъ мѣстахъ наставники и начетчики руководятъ всѣмъ, безъ ихъ слова рядовой старообрядецъ едва-ли на что рѣшится, а они, пользуясь темнотою своихъ пасомыхъ, нарочно, иногда изъ-за личныхъ выгодъ, удерживаютъ ихъ въ расколѣ. Напр., проживающій въ Кончезерскомъ приходѣ наставникъ Кирикъ, занимающійся требоисправленіемъ далеко за предѣлами своего прихода, членамъ своей семьи не позволяютъ итти въ расколъ. По прежнему расколъ держится по-преимуществу въ людяхъ простыхъ необразованныхъ, «младенцахъ въ вѣрѣ», условіе спасенія видящихъ въ сохраненіи двуперстія, приверженности къ старой, хотя-бы и испорченной, книгѣ, лѣстовкѣ, неяденію съ «мірскими» изъ общихъ посудинъ и т. д. Слѣдуетъ повторить, что большинство старообрядцевъ (если только не всѣ) свое пребываніе въ расколѣ, несмотря на полную неосновательность даже такового, по собственному ихъ сознанию, стараются оправдать благословеніемъ родителей: «какъ благословили они насъ, такъ и будемъ жить». Поставляя условіемъ спасенія перечисленные здѣсь обычаи, старообрядцы въ общей массѣ не усвоили главной сути христіанскаго ученія—любви и смиренія и такъ же не любятъ православныхъ, въ особенности пастырей, какъ и прежде.

Что касается отдѣльныхъ толковъ, то самымъ послѣдовательнымъ въ отношеніи ученія является толкъ странническій, хотя за послѣднее время среди его руководителей замѣтно враждованіе, отчего происходятъ и частыя раздѣленія. Того обаянія, какимъ странничество пользовалось раньше, не замѣтно. Многіе отшатнулись отъ него, когда увидѣли зазорную жизнь ихъ «старцевъ и старицъ», а иные смотрятъ глубже и касаются самой сущности ученія странничества: проповѣдуютъ вѣдь, что теперь царствуетъ антихристъ, все имъ и его служителями осквернено, уничтожено, спасеніе только въ бѣгствѣ въ пустыню, а на дѣлѣ собираютъ соборы, на которыхъ рѣшаютъ дѣла, подлежащіе вѣдѣнію соборной церкви.

Строгими по отношенію къ православной церкви и къ другимъ толкамъ являются аристовцы, среди которыхъ до

сихъ поръ можно встрѣтить лицъ, на головѣ съ свѣтящимся кружкомъ, такъ наз. «гуменцо», для безпрепятственнаго, по ихъ мнѣнію, сообщенія благодати; они строго оберегаются, чтобы «мірскіе» (т. е. всѣ не аристовцы) не молились на ихъ иконы и сами не молятся, кромѣ своихъ, а въ дорогу берутъ мѣдные образки-створы. Не хотятъ «міршиться» и послѣдователи другихъ толковъ, но всѣ частенько нарушаютъ это правило, въ особенности при выпиваніяхъ, кушаньи сладкаго, напр., варенья.

Австрійскій толкъ ютится въ Каргопольскомъ уѣздѣ—въ Плесскомъ, Луговскомъ и Заднедубровскомъ приходѣхъ, а въ Волосовскомъ приходѣ единственный представитель австрійщины «понъ» Гавріилъ въ отчетномъ году присоединился къ православной церкви, въ которой онъ былъ и раньше. Вліянія на окружающее населеніе австрійщина не имѣетъ, не смотря на большія усилія ея заправить водворить ее въ нашей епархіи. На новый годъ пріѣзжалъ въ тѣ приходы австрійскій «епископъ» Ипатій и жилъ тамъ около 2 недѣль. Скоро ожидается его пріѣздъ вторичный и уже съ начетчикомъ Варакинымъ.

2) *Руководители и требоисправители у старообрядцевъ, количество ихъ и характеристика.*

Требоисправители и руководители у старообрядцевъ имѣются вездѣ, гдѣ есть хотя немного послѣдователей того или другого толка. Большею частью они люди фанатичные, грубые и озлобленные, знаніями обладаютъ почти такими же, какъ и прочіе старообрядцы, а для того, чтобы поднять свой авторитетъ, они стараются вести жизнь повидимому строгую: не употребляютъ табаку, не пьютъ вина, кофе и даже чая. На собесѣдованія съ миссіонерами или приходскими священниками эти руководители не ходятъ и своимъ пасомымъ запрящаютъ ходить, чѣмъ и удерживаютъ народъ во тьмѣ раскола.

Количества ихъ точно опредѣлить нельзя, приблизительно можно указать около 100 человекъ. Наиболѣе рьяными считать слѣдуетъ Жарникова, Изоткина и др. Первый куда-то въ отчетномъ году улетучивался и на троицкія бесѣды не

явился, хотя самъ и устно и письменно вызывалъ миссіонеровъ. Второй изъ нихъ пользуется большимъ вліяніемъ, тоже куда-то отъѣзжавшій, но по слухамъ опять возвратившійся. У странниковъ руководить Зосима.

3) *Матеріальное положеніе и религіозно-нравственная жизнь старообрядцевъ сравнительно съ православными.*

Судя по отчетамъ окружныхъ миссіонеровъ, матеріальное положеніе старообрядцевъ одинаково съ православными, за немногими исключеніями, хотя весьма бѣдныхъ среди старообрядцевъ встрѣтить трудно, благодаря широко развитой среди нихъ благотворительности, о чемъ упоминалось выше. Значительно лучше живутъ ихъ наставники, что объясняется тѣмъ, что чрезъ ихъ руки илутъ «подаванія» богачей на всю братію. Ну, а при такомъ положеніи «своя рубашка къ тѣлу ближе» и они берутъ себѣ львиную часть. Жизнь старообрядцы стараются вести болѣе воздержанную, выполняютъ внѣшнія добродѣтели болѣе настойчиво, чѣмъ православные, не курятъ табаку, истово изображаютъ на себѣ крестное знаменіе, нѣкоторые не пьютъ чая и кофе, а кипятокъ съ изюмомъ и конфектами пить любятъ (изъ отчета мисс. В. Петрова), хранятъ посты, правила о поклонахъ, избѣгаютъ зрѣлищъ, но иногда это только наружное благочестіе, а внутренній ихъ челоуѣкъ—ветхій, у нихъ нѣтъ сознанія главнѣйшихъ христіанскихъ обязанностей—любви ко всѣмъ людямъ, смиренія, отчего всѣ перечисленныя обрядности для старообрядцевъ малополезны. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ среди старообрядцевъ развиты и пороки—пьянства, картежная игра, развратъ и т. д. Такъ миссіонеръ Ильинскій отмѣчаетъ, что крестьянинъ Поповъ (старообрядецъ) Кононовскаго прихода скончался отъ чрезмѣрнаго употребленія вина. Табакокуреніе проникаетъ въ расколъ, нюханье табаку было и раньше (изъ отчета мисс. Ильинскаго). Алчность къ деньгамъ у наставниковъ обычное явленіе.

4) *Особенности въ ученіи и богослуженіи старообрядцевъ, появившіяся въ отчетномъ году.*

Какихъ либо измѣненій въ ученіи и богослуженіи ни въ одномъ изъ существующихъ старообрядческихъ толковъ

не было, кромѣ слѣдующаго: пристанодержатель (т. е. скрывающій странниковъ) д. Пулозеро, Воронжскаго прихода (Повѣнецкаго у.) Антонъ Фед. Меньшиковъ во время поѣздокъ гдѣ-то познакомился съ учениемъ средниковъ о празднованіи Пасхи и воскреснаго дня. Онъ для себя имѣетъ письменную пасхалию, не признавая существующей, неосновательно полагая, будто бы при перенесеніи года съ 1-го сентября на 1-е января она нарушена, въ силу чего онъ воскресенье постить, а въ среду разрѣшаетъ на „вся“. Свое суетумудріе онъ старается распространить среди населенія. Дѣти его уговаривали бросить „брешить“, но старикъ не унимается (изъ отчета Преображенскаго). То обстоятельство, что Пасха въ отчетномъ году была въ день Благовѣщенія, сильно волновало старообрядцевъ. Жарниковъ и его клеветъ Михайль Богдановъ пустились „пророчествовать“, что въ этотъ день будетъ кончина міра. Особенно довѣрились Жарниковскому пророчеству въ д. Рѣчинѣ (Шильдскаго прихода), приготовились встрѣчать Христа, какъ говорятъ, нашили тридцать савановъ и думали предстать предъ Христомъ въ бѣлыхъ одеждахъ, но съ темной душой. Во время моленья что-то очень сильно треснуло, старики и старухи насторожились, но... кончины міра не послѣдовало, а только лопнула балка (изъ отчета мисс. Ильинскаго). Ожидали въ этотъ день и 150° мороза, дневной темноты и онѣмѣнія всѣхъ людей.

Миссіонеръ о. А. Успенскій отмѣчаетъ, что странники Лувозерскаго прихода знакомятся съ различными выписками изъ твореній св. отцовъ, напр., съ выписками Пермякова; эти выписки составлены противъ странничества; слѣдовательно, странники обдумываютъ дать и отраженіе.

Сектантскія идеи начинаютъ проникать путемъ печати, а такъ заносятся лицами, работавшими на заводахъ въ Петербургѣ.

III. Отношеніе старообрядцевъ другъ къ другу и къ православію.

1) *Отношеніе старообрядцевъ къ своимъ единовѣрцамъ и послѣдователямъ другихъ толковъ.*

Къ своимъ единовѣрцамъ старообрядцы относятся очень хорошо, помогаютъ другъ другу всевозможными средствами и всячески поддерживаютъ.

Къ послѣдователямъ другихъ толковъ относятся въ большинствѣ случаевъ враждебно, въ разговорахъ о вѣрѣ нерѣдко доходятъ до брани и открытой вражды. Въ округѣ миссіонера Успенскаго „даниловцы и филиповцы объединяются въ одно согласіе и раздоровъ никакихъ не замѣчается“; но во всѣхъ остальныхъ округахъ, гдѣ есть старообрядцы разныхъ толковъ, послѣдователи каждаго толка не долюбиваютъ своихъ религіозныхъ противниковъ. Въ одномъ только всѣ старообрядцы согласны—во враждѣ къ православной церкви. Въ житейскихъ же дѣлахъ не чуждаются другъ друга и православныхъ мірянъ и священниковъ, хотя благотворять, повторимъ, только своимъ единовѣрцамъ.

2) *Не существуютъ ли сношеній между мѣстными старообрядцами и иноепархальными и въ чемъ оныя выражаются.*

Сношенія, главнымъ образомъ за матеріальной помощью, существуютъ, а иногда наши старообрядцы отъѣзжаютъ и «поучиться», какъ напр. Жарниковъ. Многіе изъ старообрядцевъ, проживая въ Петербургѣ, завязываютъ сношенія съ тамошними заправилами раскола, вступая въ существующія тамъ общины, вносятъ туда деньги и по возвращеніи на родину не прерываютъ начатыхъ сношеній. Ходятъ наши старообрядцы въ Вологодскую епархію въ Новленскъ, гдѣ живетъ раскольничій наставникъ, у котораго наставники нашихъ старообрядцевъ «благословляются» и поучаются кое-чему. Странниковъ посѣщаютъ какія-то приходящія лица и даютъ то или иное направленіе. Жарниковъ въ началѣ отчетнаго года приплелся на крещенскую ярмарку въ Шуньгу, но ни въ собиранніи «цѣнзелей», ни въ пропагандѣ не успѣлъ, ибо

попалъ на квартиру вмѣстѣ съ кореляками, которые не понимаютъ раскола и онъ весьма скоро улетучился. Даниловскій приходъ посѣтилъ уставшикъ Ярославской Андроновской общины (проѣздомъ изъ Архангельской губ.), будто бы говорившій, что надо бы на могилѣ Данилы Викулича устроить каменную часовню и ограду около кладбища. Хорошо, если это только одинъ слухъ, или останется однимъ предположеніемъ уставщика, но кто поручится, что затѣвимаго не будетъ, а потомъ и не возникнетъ подобное бывшему — скиты и прочее?

3) *Отношеніе старообрядцевъ къ православной церкви, ея духовенству, миссіонерамъ, мірянамъ, школамъ и гражданской власти.*

Къ православной церкви, ея духовенству, миссіонерамъ, и мірянамъ раскольники всѣхъ согласій относятся крайне враждебно, видятъ во всемъ «измѣну» со времени патр. Никона; только даниловцы немного снисходительнѣе смотрятъ на духовенство и церковь, принимая съ „крестомъ“ священниковъ въ свои дома. Самые фанатичные — странники и аристовцы. Къ православнымъ мірянамъ всѣ старообрядцы относятся какъ бы къ погибшимъ людямъ и лицемѣрно жалѣютъ ихъ. Въ школы дѣтей пускаютъ, но рѣдко даютъ окончить курсъ, а потомъ «доучиваютъ дома по «Псалтырю» и часовнику. Изученіе географіи, физики раскольники считаютъ антихристовою прелестью, «по стихіямъ міра сего». Распространенность кощунственныхъ цвѣтниковъ съ такими же картинками на православную церковь свидѣтельствуютъ о злобѣ раскольниковъ противъ православія. Въ частныхъ сношеніяхъ раскольники не чуждаются иногда православныхъ и тогда раздѣленія въ пищу и питіѣ кое-когда не бываетъ.

Къ гражданской власти всѣ старообрядцы относятся съ скрываемымъ нерасположеніемъ, какъ къ невѣрной (еретической), а странники и очень враждебно, хотя повинности всѣ старообрядцы, за исключеніемъ послѣднихъ, исполняютъ хорошо.

IV. Состояніе православія и единовѣрія.

Религіозно-нравственное состояніе православныхъ въ различныхъ мѣстахъ епархіи не одинаково. Такъ, миссіонеръ Преображенскій пишетъ, что тамъ, гдѣ среди православныхъ живутъ старообрядцы, храмы Божіи большинствомъ посѣщаются разъ или два въ годъ. Немаловажной причиной сему кромѣ отдаленности деревень отъ приходскаго храма и собственнаго нерадѣнія, служить бѣдность Повѣнецкаго крестьянина, который постоянно занятъ добываніемъ насущнаго куска хлѣба то на сплавахъ лѣса, то на рубкѣ его зимой, то ловлею звѣрей и т. п.

Тамъ же, гдѣ нѣтъ старообрядцевъ, православные усердно посѣщаютъ храмъ Божій и исполняютъ долгъ исповѣданія и св. причащенія (изъ отчета миссіонера Васильевского).

Такая разниа понятна: старообрядцы, отвергая православную церковь, стараются всѣми мѣрами дѣйствовать и на православныхъ и нѣкоторые нерадивые православные міряне, слыша ихъ толки о церкви, уклоняются въ расколъ. Много вреда приноситъ дѣлу просвѣщенія церковнаго прихожанъ и то обстоятельство, что приходскіе священники въ земскихъ школахъ мало имѣютъ возможности воздѣйствовать на учениковъ, занимая въ названныхъ школахъ не весьма завидное положеніе. То же самое надобно сказать и о народныхъ чтеніяхъ, устраиваемыхъ учительскимъ персоналомъ названныхъ школъ: священника нерѣдко и не спрашиваютъ, чтобы онъ желалъ преподавать слушателямъ, а вѣдь они его духовные дѣти. И на ряду съ религіозно-нравственными, чтеніями читаютъ и „Конька-Горбунка“ и т. п. Библіотеки-читальни завалены произведеніями Горькаго, Андреева, а для души пищи мало. Если принять во вниманіе то обстоятельство, что нѣкоторые изъ учащихся земскихъ и министерскихъ школъ посѣщаютъ храмъ сравнительно рѣдко и неохотно, то понятно будетъ, почему и дѣти становятся равнодушными ко храму Божію.

Миссіонеръ прот. Ржановскій отмѣчаетъ, что нѣкоторые православные, исповѣдавшись, не причащаются св. таинъ. Та-

кое ненормальное явление объяснить пока трудно, если не видѣть и здѣсь вліянія раскола. При замѣчаемомъ повсюду равнодушномъ отношеніи къ религіи слѣдуетъ однако сказать, что во многихъ мѣстахъ среди православныхъ людей есть истинные ревнители православной вѣры, оберегающіе православную церковь и ея служителей отъ злословій различныхъ отщепенцевъ.

Единоувѣріе въ нашей епархіи, по словамъ нѣкоторыхъ окружающихъ миссіонеровъ, не имѣетъ никакого вліянія на расколъ, такъ что присоединеній изъ раскола, на правилахъ единоувѣрія не бываетъ. И это не мудрено, ибо оно только по имени единоувѣріе, а единоувѣрческаго въ немъ одни лишь книги. Миссіонеръ В. Петровъ пишетъ въ своемъ отчетѣ: «единоувѣріе имѣетъ благотворное вліяніе на старообрядчество», хотя здѣсь же сообщаетъ: «случаевъ присоединенія изъ старообрядчества къ единоувѣрію въ отчетномъ году не было». Чтобы единоувѣріе имѣло вліяніе на старообрядчество, его надо поставить на должную высоту: завести единоувѣрское пѣніе, возстановить особенности единоувѣрческаго богослуженія и чтобы священнослужители единоувѣрческихъ приходоу были ревнителями единоувѣрія.

V. Мѣры и дѣйствія противъ раскола.

1) Дѣятельность миссіонеровъ.

Противостарообрядческая дѣятельность миссіонеровъ состояла главнымъ образомъ въ устройствѣ публичныхъ и частныхъ собесѣдованій, произношеніи проповѣдей противостарообрядческаго и противосектантскаго содержанія.

Вопросы, разбирающіеся на собесѣдованіяхъ, слѣдующіе: о церкви и таинствахъ (въ особенности о покаяніи и причащеніи), о перстосложеніи, о пророкахъ Іліи и Енохъ и объ антихристѣ, о возможности спастись въ мірѣ (гдѣ есть странники), о символѣ вѣры, объ аллилуйи и т. п.

Миссіонеромъ Петрозаводскаго округа прот. Ржановскимъ совершено 4 миссіонерскихъ поѣздки, посѣщены 18

приходовъ и вездѣ, гдѣ являлась возможность, имъ устраивались публичныя собесѣдованія. По примѣру прежнихъ лѣтъ въ Сѣногубскомъ приходѣ (гдѣ миссіонеръ служить) была бесѣда въ понедѣльникъ 2 недѣли Великаго поста, на которой было до 260 человекъ слушателей, семь священниковъ и много мѣстной интеллигенціи. Предметомъ бесѣды было раскрытіе православнаго ученія о таинствѣ св. причащенія. Кромѣ того миссіонеръ о. прот. Ржановскій велъ не мало частныхъ бесѣдъ съ отдѣльными лицами сосѣднихъ съ Сѣногубскимъ приходомъ, говорилъ поученія, въ качествѣ законоучителя мѣстнаго министерскаго двухкласснаго училища знакомилъ учениковъ съ исторіею раскола и причинахъ его возникновенія, при посѣщеніи Палеостровскаго и Клименицкаго монастырей бесѣдовалъ съ насельниками оныхъ о необходимости борьбы съ расколомъ и монашествующихъ лицъ.

Миссіонеръ 2 Повѣнецкаго округа о. М. Преображенскій посѣтилъ всѣ приходы округа, кромѣ трехъ, имъ устроено 10 публичныхъ бесѣдъ и 16 частныхъ, произносилъ проповѣди, былъ лекторомъ на миссіонерскихъ курсахъ въ Муромскомъ монастырѣ съ 28 февраля по 5 марта. Въ августѣ мѣсяцѣ на свое иждивеніе вмѣстѣ съ епархіальнымъ миссіонеромъ былъ командированъ Совѣтомъ Александро-Свирскаго Братства, въ Нижній-Новгородъ на ярмарочныя собесѣдованія съ старообрядцами и сектантами.

Миссіонеръ Каргопольско-Пудожскаго округа о. М. Васильевскій посѣтилъ 16 приходомъ, въ которыхъ проведена 21 публичная бесѣда и произнесено 27 поученій въ своемъ приходскомъ храмѣ.

Миссіонеръ Каргопольско-Пудожскаго округа Ильинскій провелъ 21 публичную бесѣду, причемъ изъ прихода отлучался на 130 дней во всѣ поѣздки, писалъ статью противъ странниковъ о бракѣ, въ іюль мѣсяцѣ сгруппировывалъ изъ старопечатныхъ книгъ выписки—указатель объ антихриствѣ и пророкахъ Іліи и Енохъ (100 §§), въ августѣ мѣсяцѣ былъ въ Нижнемъ-Новгородѣ на ярмарочныхъ собесѣдованіяхъ. Миссіонеръ замѣчаетъ, что большаго сдѣлать не могъ, ибо и тѣ отлучки, которыя онъ дѣлалъ возбудили ропотъ въ

прихожанахъ, а въ декабрѣ собесѣдованій не могъ устроить по болѣзни горла.

Вытегорскій окружный миссіонеръ о. В. Петровъ провель 26 публичныхъ бесѣдъ и 28 частныхъ, кромѣ того въ разныхъ приходахъ произнесено до 10 поученій; по порученію епархіальнаго миссіонера былъ въ Тудозерскомъ приходѣ и въ Муромскомъ монастырѣ (9—11 дек.), принималъ дѣятельное участіе въ устройствѣ Муромскихъ миссіонерскихъ курсовъ и былъ на нихъ лекторомъ.

Миссіонеръ 1 Повѣнепкаго округа о. А. Успенскій и Лодейнопольско-Олоненкаго о. В. Громовъ въ виду недавняго ихъ назначенія на занимаемыя миссіонерскія должности, сдѣлать многого не могли: такъ, первый изъ нихъ провель 5 публичныхъ бесѣдъ, а второй сообщаетъ, что его миссіонерская дѣятельность ограничилась 2-мя приходами—Яндебскимъ и Тененицкимъ. Миссіонеру Успенскому пришлось бесѣдовать главнымъ образомъ по вопросу объ антихристѣ и о прокахъ Іліи и Енохѣ. Самое большее число слушателей на его бесѣдахъ было до 80 человекъ (въ Сондалахъ) и самое меньшее до 10, кромѣ учащихся (въ дер. Лувозерѣ). Онъ замѣчаетъ, что бесѣды слушали весьма внимательно, просили не оставлять ихъ своимъ посѣщеніемъ.

Епархіальнымъ миссіонеромъ совершено 6 миссіонерскихъ поѣздокъ, изъ нихъ 2 въ Каргопольскій уѣздъ. Въ Январѣ отчетнаго года Совѣтомъ Александро-Свирскаго Братства былъ командированъ на I-й Всероссийскій единовѣрческій сѣздъ, гдѣ выступалъ по вопросамъ о наименованіи единовѣрцевъ православными старообрядцами (отстаивалъ прежнее наименованіе, какъ освященное болѣе чѣмъ 100-лѣтней исторіей единовѣрія) и о клятвахъ Антиохійскаго патр. Макарія и соборовъ 1656 года и 1666—7 г.г. (докладъ о клятвахъ напечатанъ въ Миссіонерскомъ Обзорѣни за 1912 г. за мѣс. февраль). На миссіонерскихъ курсахъ въ Муромскомъ монастырѣ предложилъ 14 уроковъ лекцій. Во всѣхъ приходахъ, гдѣ представлялся удобный случай, произносилъ проповѣди, между прочимъ въ Александро-Свирскомъ и Сяндемскомъ—двѣ проповѣди противосектантскаго содержанія: о почитаніи

св. мощей и о крестѣ (2-го и 14-го сентября). Съ 25—6 сентября руководилъ занятіями VIII миссіонерскаго съѣзда. Кроме того выработалъ программу миссіонерскихъ курсовъ въ Ошевенскомъ монастырѣ и приготовлялся къ занятіямъ на нихъ по намѣченнымъ вопросамъ. Этой подготовкой были заняты и два миссіонера—Ильинскій и Васильевскій. Въ теченіе года напечаталъ «Разборъ австрійскихъ доказательствъ по вопросу о церкви Христовой и о вѣчности въ ней чина епископскаго», «печатная ложь раскольниковъ», «два слова о совѣсти старообрядцевъ», «замѣтка о брошюрахъ и листкахъ».

Въ другомъ мѣстномъ органѣ «Олонецкой Недѣлѣ» помѣщено болѣе 10 статей и замѣтокъ по вопросамъ миссіи и раскола. Окружные миссіонеры, кроме Успенскаго и Громова, были на VIII миссіонерскомъ съѣздѣ съ 25 по 26 сентября, на который ими (кроме прот. Ржановскаго) были представлены письменные доклады по разнымъ вопросамъ миссіи.

При очеркѣ дѣятельности окружныхъ миссіонеровъ считаю долгомъ выразить свою благодарность Совѣту Александрo-Свирскаго Братства за командированіе трехъ миссіонеровъ въ Нижній-Новгородъ на ярмарочныя собесѣдованія.

2) Противостарообрядческая дѣятельность духовенства.

Она выражалась преимущественно въ произнесеніи соотвѣтствующихъ поученій, частныхъ бесѣдахъ, чтеніи брошюръ и листовъ религиозно-нравственнаго содержанія, преподаваніи свѣдѣній по расколу на урокахъ Закона Божія.

Миссіонеръ о. В. Петровъ пишетъ, что «противостарообрядческая дѣятельность духовенства его округа съ каждымъ годомъ увеличивается». Миссіонеръ о. А. Успенскій отмѣчаетъ, что пастыри сѣверной половины его округа всѣ трезвенники, не употребляютъ табаку, чѣмъ даютъ добрый примѣръ своимъ пасомымъ, а равнымъ образомъ воздѣйствуютъ добръ и на раскольниковъ.

Слѣдуетъ отмѣтить и то, что іереи—законоучители дѣлаютъ благое дѣло, сообщая въ школахъ дѣтямъ хотя краткія свѣдѣнія по расколу, благодаря чему они, ставши взрослыми, въ вопросахъ, перерекаемыхъ старообрядцами, разбираются лучше и сознательнѣе. Сочувственно относилось духовенство